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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

privind acțiuni desfășurate de asociații de profesii liberale din Uniunea Europeană 

în ultima perioadă 

 1. Comisia Europeană a decis să acționeze Cipru și Malta la Curtea de 

Justiție a Uniunii Europene în problema recunoașterii calificării profesionale 

   La data de 14 iulie 2023, Comisia Europeană a decis să acționeze Cipru și Malta 

la Curtea de Justiție a Uniunii Europene pentru transpunerea incorectă a regulilor 

Uniunii Europene cu privire la recunoașterea calificărilor profesionale (este vorba 

de Directiva 2005/36/EU așa cum a fost amendată prin Directiva 2013/55/EU). 

Comisia Europeană apreciază, în fapt, că regulile naționale actuale ale celor două 

state membre creează obstacole nejustificate pentru recunoașterea transfrontalieră a 

calificărilor profesionale și prin aceasta obstrucționează mobilitatea profesională.        

Potrivit Comisiei Europene: 

- Legislația cipriotă impune precondiții nejustificate pentru 

recunoașterea calificărilor profesionale pentru ingineri și arhitecți și nu 

asigură pe deplin recunoașterea automată a arhitecților; 

- Legislația malteză impune cerințe suplimentare de pregătire 

profesională și limbă pentru profesiile medicale și paramedicale. 

În plus, legislația impune cerințe excesive procedurale și de documentare pentru  

medicii veterinari care doresc să furnizeze, în mod temporar, servicii în Malta.      

    Întrucât Comisia Europeană consideră că Cipru și Malta încalcă în continuare 

regulile Uniunii Europene, aceasta s-a decis să acționeze cele două state la Curtea 

de Justiție a Uniunii Europene. 

     Cazurile de încălcare vizează obstacole în ceea ce privește personalul calificat 

din sectorul construcțiilor precum arhitecții, inginerii, electricienii și instalatorii de 

gaze. Sectorul construcții a fost identificat ca fiind un sector prioritar în recenta 

Comunicare a Comisiei Europene intitulată “Piața Unică în 30 ani“. Mai mult, 

acțiunea Comisiei Europene se concentrează pe barierele privind accesul în 

profesiile medicale și paramedicale, medici veterinari, precum și pe obstacolele 

rezultând din cerințe lingvistice excesive cu impact asupra recunoașterii 

calificărilor profesionale în general. 
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   2. Declarația Președintelui Uniunii Profesionale din Spania  și Prim-

vicepreședinte al Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS, 

VICTORIA ORTEGA 

    Recent, VICTORIA ORTEGA, Președintele Uniunii Profesionale din Spania, 

asociație similară UPLR și Prim-Vicepreședinte al CEPLIS a acordat un interviu 

Comitetului Economic și Social European, interviu care face parte din calendarul 

acțiunilor Președinției spaniole a Consiliului Uniunii Europene. 

    Interviul în cauză a constituit o oportunitate pentru VICTORIA ORTEGA  de a 

evidenția principalele provocări cu care se confruntă Președinția țării sale: 

“Președinția dorește să joace un rol de conducere la viitoarea Conferință a 

Națiunilor Unite pe tema Agendei 2030, Scopurile unei dezvoltări durabile și 

Conferința privind schimbările climatice. Totodată, aceasta și-a anunțat intenția de 

reforma regulile fiscale care să permită statelor membre să mențină în funcțiune 

sistemul de sănătate publică concomitent cu finanțarea serviciilor publice, tranziția 

verde și transformarea digitală adecvată.“ 

    VICTORIA ORTEGA și-a declarat dorința de a folosi oportunitatea acestei 

Președinții pentru: 

- Evidențierea conceptului de profesionist liberal european, la care se lucrează 

de mai bine de 10 ani în CEPLIS având în vedere faptul că profesiile liberale sunt 

direct interesate de salvgardarea drepturilor fundamentale ale cetățenilor; 

- Relevarea progreselor obținute în domeniile învățării pe tot parcursul vieții 

și reglementările etice, ca garanții ale progresului social; 

- Concentrarea cu precădere asupra digitalizării a subsectorului profesiilor 

liberale, în acord cu angajamentul Uniunii Europene și al tuturor statelor membre 

privind un viitor sustenabil și egal; 

     VICTORIA ORTEGA a subliniat, de asemenea, rolul sectorului socio-economic 

al profesiilor liberale insistând asupra aspectului de siguranță și reasigurare al 

profesiilor liberale într-un climat mai mult decât incert. 

    În încheiere, VICTORIA ORTEGA a exprimat intenția ca Uniunea Profesională 

să colaboreze cu Președinția spaniolă în următoarele 6 luni, în special pe teme 

legate de Anul European al Calificărilor. 

   3. GAETANO STELLA, Președintele Confederației Profesiilor Liberale din 

Italia-Confprofessioni a avut discuții cu reprezentantul guvernului italian 

    La data de 19 iunie 2023, GAETANO STELLA, Președintele Confederației 

Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni și Președinte al Consiliului 

European al Profesiilor Liberale-CEPLIS a avut o întâlnire cu ministrul reformelor 

instituționale, MARIA ELISABETA ALBERTI CASELLATI. Cu acest prilej, 
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Președintele GAETANO STELLA a subliniat importanța regândirii modelului 

administrativ care să conducă la creșterea rolului profesioniștilor liberali: 

“…Profesioniștii liberali devin facilitatori ai tranziției ecologice, să ne gândim la 

stimulentele pentru recalificarea energetică a clădirilor sau comunităților de 

energie, unde multiple domenii profesionale sunt pe primul plan pentru 

proiectare  și certificare a activităților care garantează legalitatea și siguranța 

colectivă“. Acest punct de vedere a fost împărtășit și de ministrul italian. 

Președintele GAETANO STELLA a insistat pe necesitatea simplificării structurii 

legislative împărțită între stat și regiuni. “…Ca partener social, noi acordăm o 

atenție specială definiției Nivelelor de Performanță Esențiale-LEP pentru a garanta 

protecția drepturilor civile și sociale, corelarea nevoilor cu costurile standard. 

Credem că formele suplimentare de asistență, precum Fondul de Îngrijiri de 

Sănătate pentru Studiile Profesionale, care a fost înființat, poate atenua dificultățile 

sistemului national de sănătate, care să ajute la realizarea unei uniformități a 

nivelului de performanță pe întreg teritoriul țării…“. 

Discuția a reprezentat o oportunitate pentru Confederația Profesiilor Liberale din 

Italia să evidențieze poziția profesioniștilor liberali pentru câteva probleme 

strategice ale arhitecturii constituționale a statului, iar pentru guvernul italian de a 

ilustra câteva teme importante ale reformelor instituționale la care lucrează. 

 

4. Parlamentul European a constatat că Organismul de etică al Uniunii 

Europene este “nesatisfăcător“ 

    În data de 8 iunie 2023, Comisia Euroepană a adoptat o propunere privind 

crearea unui Organism de etică interinstituțional, incluzând membri ai mai multor 

instituții europene în urma unor consultări informale cu aceste instituții. Odată cu 

înființarea Organismului de etică, vor exista pentru prima data standarde comune 

privind conduita etică a membrilor și un mecansim formal pentru coordonarea și 

schimburi de vederi referitoare la cerințele etice ale instituțiilor europene. O data 

cu aceste schimbări, politicienii Uniunii Europene vor fi supuși unor standarde 

comune, clare și transparente. Principalele obiective ale Organismului de etică 

sunt: 

-Dezvoltarea standardelor minime comune aplicabile membrilor care participă la 

instituțiile și organismele Uniunii Europene, precum și actualizarea acestora atunci 

când este necesar. Acestea vor servi ca o bază minimă și fiecare instituție va fi 

liberă să aplice reguli interne chiar mai stricte, dar  standardele nu vor putea fi 

utilizate pentru a coborî regulile actuale; 
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- Schimb de opinii privind regulile interne ale fiecărei instituții în lumina 

standardelor care să le permită să învețe și să beneficieze de experiența fiecărei 

instituții sau organism; 

- Să promoveze o cultură etică a tuturor membrilor instituțiilor europene, facilitând 

înțelegerea cadrului atât în interiorul cât și în exteriorul instituțiilor. Transparența 

va fi utilizată cu prilejul aplicării regulilor de mai sus în cadrul instituțiilor. 

Inițiativa a avut parte și de critici datorită imposibilității de a include 

responsabilitatea legală astfel că Organismul de etică nu va avea autoritatea de a 

aplica regulile în sine. 

Comisia Europeană a invitat instituțiile și organismele de consultanță la o întâlnire 

pe data de 3 iulie 2023 la Bruxelles pentru a demara un dialog interinstitutional și 

negocieri. Parlamentul European analizând propunerea Comisiei Europene privind 

Organismul de etică a ajuns la concluzia că acesta este “nesatisfăcător și nu destul 

de ambițios, departe de un veritabil Organism de etică“, fapt pentru care l-a respins 

cu 365 de voturi împotrivă. Membri ai Parlamentului European și-au exprimat 

regretul cu privire la compoziția organismului. 

Comisia Europeană a propus doar cinci experți independenți ca observatori, față de 

un organism format din nouă experți de etică independenți așa cum a sugerat inițial 

Parlamentul European. 

Mai mult, membrii Parlamentului European au insistat asupra necesității ca 

Organismul de etică să dețină mai multă putere cu scopul de a investiga presupuse 

încălcări ale regulilor etice, să solicite documente administrative, să investigheze 

presupuse încălcări ale regulilor etice din proprie inițiativă și să se ocupe cu cazuri 

individuale dacă o instituție participantă sau membrii săi îi solicită acest lucru. 

Alte probleme cheie ridicate în rezoluție se referă la necesitatea unor experți 

independenți care să se ocupe de cazuri individuale și care să lucreze împreună cu 

membrii organismului reprezentând instituția interesată, abilitatea organismului de 

a primi și evalua declarații de interese și bunuri etc. 

Cât despre eforturile proprii ale Parlamentului European pentru o mai mare 

transparență, integritate și răspundere, membrii acestuia au subliniat faptul că 

Parlamentul acționează în prezent pentru revizuirea cadrului în ceea ce privește 

întărirea procedurilor referitoare la modul în care vor fi abordate încălcările 

regulilor (în special codul de conduită), să definească mai bine, mecanismul de 

sancționare și să reformeze structural comitetul consultativ. Eu au subliniat, de 

asemenea, că în presupusele cazuri de corupție recente, organizațiile 

neguvernamentale au fost folosite ca vectori pentru o imixtiune externă și cu o 
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revizuire urgentă a regulilor existente cu scopul de a face organizațiile 

neguvernamentale mai transparente și mai responsabile. 

 

5. Lansarea unui nou sistem unitar de brevete 

     La data de 1 iunie 2023, un nou sistem unitar de brevete a fost lansat în cadrul 

Uniunii Europene cu scopul de a-l face mai simplu și facil pentru companii și 

pentru a le proteja inovațiile în Europa și a capitaliza proprietatea intelectuală. 

Sistemul Unitar de Brevete va întări inovarea în cadrul Uniunii Europene și 

competitivitatea în cadrul Pieței Unice în ceea ce privește brevetele. Sistemul 

Unitar de Brevete va pune la dispoziție un oficiu pentru înregistrarea  și utilizarea 

brevetelor în Europa. Acest lucru înseamnă costuri mai scăzute, mai puțină hârtie 

consumată și sarcini administrative mai reduse pentru inovatori, în special pentru 

întreprinderi mici și mijlocii. Sistemul va permite companiilor și inovatorilor să 

primească un singur brevet “unitar“ pentru invențiile lor, care să fie valabil în toate 

statele membre participante. 

În plus, un nou Tribunal Unificat de Brevete cu jurisdicție asupra Brevetelor 

Unitare și Brevetelor Europene Existente, va permite companiilor să impună 

brevetele lor cu mai mare eficiență. Tribunalul Unificat de Brevete va asigura o 

mai mare consistență cadrului legal pentru disputele referitoare la brevete și va 

reduce riscul unor hotărâri neconcludente. În mod concret, o singură acțiune la 

Tribunalul Unificat de Brevete va înlocui multiple proceduri paralele existente la 

instanțele naționale. Principalele avantaje ale Sistemului Unitar de Brevete sunt 

următoarele: 

- Costuri mai mici cu protecția brevetelor în Europa 

Noul sistem oferă o modalitate rentabilă de a proteja un brevet în statele membre 

participante deoarece elimină necesitatea pentru o validare națională și reluarea 

procedurilor în fiecare țară din Uniunea Euroepană, care sunt mai costisitoare și 

mai împovărătoare. Un brevet unitar va costa mai puțin de 5.000 EURO pentru 

taxele de reînnoire de peste 10 ani, față de un nivel curent de circa 29.000 EURO 

pentru reînnoire în statele membre. Brevetul Unitar va reduce în mod rapid 

decalajul dintre costul protecției brevetului în Uniunea Europeană și partenerii 

comerciali majori precum SUA și Japonia. 

- Biroul de înregistrare a brevetelor 

Înființarea în cadrul Brevetului European existent a unui nou și raționalizat proces 

cu o singură și gratuită cerere pentru un efect unitar, acordat de către Biroul de 

Brevete European va reduce timpul și costul cerut pentru obținerea protecției în 

multiple țări ale Uniunii Europene. 
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- Protecția uniformă a brevetelor în cadrul țărilor membre ale Uniunii 

Europene  

Brevetul Unitar este titlul unic de brevet care oferă o protecție uniformă în cadrul 

celor 17 state membre participante, generând aproximativ 80% din Produsul Intern 

Brut al Uniunii Europene și include trei cele mai mari economii din Uniunea 

Europeană și anume Germania, Franța și Italia. În continuare, alt state membre sunt 

așteptate să se alăture sistemului în viitor și scopul ultim este acela de a asigura 

Uniunii Europene o acoperire cât mai largă. 

-Certitudine legală superioară în aplicarea brevetelor 

Tribunalul Unificat de Brevete va facilita manipularea disputelor privitoare la 

brevete și va permite un cadru legal mai consistent și predictibil. Acesta va elimina, 

de asemenea, riscul deciziilor legale divergente în cadrul statelor participante de 

vreme ce o singură acțiune în fața Tribunalului Unitar de Brevete va înlocui 

multiple proceduri paralele în fața instanțelor de judecată naționale. 

Un avantaj semnificativ al Tribunalului Unitar de Brevete este acela că va 

transmite litigii nu numai pentru noile brevete unitare, dar și spre alte brevete 

europene. 

-Inovare, competitivitate și creștere economică 

Asigurând o cale mai simplă și un cost efectiv mai redus pentru investitori și 

afaceri în scopul protejării și întăririi proprității lor intelectuale în Uniunea 

Europeană, noul Sistem Unitar al Brevetelor va încuraja inovarea. Acest sistem va 

promova dezvoltarea și comercializarea noilor tehnologii și produse și 

îmbunătățirea competitivității și creșterii economice, concomitent cu atragerea 

investițiilor străine în Uniunea Europeană. 

Prima fază din cadrul procedurii de a obține un brevet unitar este aceea de a 

depune o cerere la Oficiul Brevetelor Europene, care o va examina și dacă este 

pozitivă, se va finaliza cu o subvenție din partea Brevetelor Europene. 

 

6. Asociația Europeană a Psihoterapeuților Europeni are un nou Președinte 

   Cu prilejul Adunării Elective a Asociației Europene a Psihoterapeuților, dr. 

IRINA BEZICI din Croația a afost aleasă în funcția de Președinte al acestei 

asociații. În perioada 1991-2001 a lucrat cu persoane traumatizate din cauza 

războiului din Croația, Bosnia și Kosovo. A participat, de asemenea, la diferitele 

programe naționale UNICEF și este profesor la Universitatea din Zagreb-Croația. 

După alegerea sa în funcția de Președinte al Asociației Europene a 

Psihoterapeuților, dr. IRINA BEZICI a declarat “Provocarea vremurilor actuale 

este aceea de a sta conectat în pofida problemelor cărora noi trebuie să le facem 
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față în cele 43 de state europene reprezentate în cadrul Asociației Europene a 

Psihoterapeuților, state care au reguli diferite de psihoterapie, tradiții diferite, 

agende naționale și stiluri de comunicare culturală diferite. 

Profesia de psihoterapeut poate contribui la sporirea contactelor și facilitarea unei 

comunicări constructive chiar și în prezenta lume haotică. 

Scopul meu este acela de a întări cooperarea dintre psihoterapeuții din țările 

europene și să găsesc alternative pentru a fragmenta retragerea și izolarea, în 

contextul unor provocări și crize politice în Europa”. 

 

6. Federația Europeană a Asociațiilor Psihologilor propune un “An European 

privind Sănătatea Mentală” 

    La data de 3 iulie 2023, Federația Europeană a Asociațiilor Psihologilor a 

transmis o scrisoare Comisiei Europene prin care răspunde la comunicarea lansată 

de aceasta din urmă cu privire la “Abordarea cuprinzătoare referitor la sănătatea 

mentală”, care va pune bazele pentru o acțiune la nivel național și european pentru 

o abordare cuprinzătoare, orientată spre prevenție și multitudinii de părți interesate 

în sănătatea mentală. 

    Potrivit Federației Europene a Asociațiilor Psihologilor, Comisia Europeană “dă 

semnalul potrivit în ceea ce privește recunoașterea provocărilor și oportunităților 

asociate cu sănătatea mentală și aprobă o abordare psihosocială largă care are ca 

scop o sănătate mentală normalizată și inclusivă ca fiind drept o considerație 

standard în politică și practică în multe aspecte ale vieții de zi cu zi…“. Asociația 

de mai sus apreciază activitatea Comisiei Europene desfășurată în direcția 

conștientizării importanței sănătății mentale, precum și faptul că instituția 

europeană a inclus un număr de șapte puncte evidențiate de Federația Europeană a 

Asociațiilor Psihologilor în ultimul răspuns la apelul pentru o Abordare 

Cuprinzătoare a Sănătății Mentale. Cu toate acestea, Asociația de mai sus a insistat 

asupra necesității pentru o mai largă abordare a problemei și a propus, în context, 

demararea programului Anul European al Sănătății Mentale. Ea și-a exprimat ferm 

convingerea că această idee ar putea ajuta la creșterea conștientizării necesității 

pentru Comisia Europeană și autoritățile Uniunii Europene să abordeze problema 

în cauză în legătură cu sănătatea într-o viziune mai largă întrucât preocupările sunt 

complexe și nu pot fi rezolvate fără a lua în considerare fiecare aspect. 
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7. Adunarea Generală, ediția 2023, a întreprinderilor mici și mijlocii din 

Uniunea Europeană  

În perioada 13-15 noiembrie 2023 va avea loc Adunarea Generală anuală a 

întreprinderilor mici și mijlocii la Bilbao în Spania. 

Adunarea Generală a întreprinderilor mici și mijlocii din Uniunea Europeană este 

un eveniment cheie pentru acest gen de întreprinderi și antreprenori și se 

concentrează asupra modului în care politica referitoare la acest domeniu să poată 

fi aplicată în teren, astfel încât întreprinderile mici și mijlocii din Europa și 

antreprenori să prospere. 

 Motto-ul Adunării Generale din acest an se referă la: “Promovarea întreprinderii: 

consolidarea întreprinderilor mici și mijlocii din Uniunea Europeană și a start-up-

urilor pentru un viitor durabil“. Este în mod hotărât, optimistic și orientat în viitor 

și se bazează pe agilitate și inovare a tuturor celor activi în ecosistemul 

întreprinderilor. El evidențiază nevoia presantă pentru decidenții politici și 

organizațiile de sprijin de a pune la dispoziția întreprinderilor mici și mijlocii a 

instrumentelor adecvate pentru măsuri de transformare necesare pentru a face o 

tranziție dublă atât pentru durabilitate cât și pentru digitalizare. 

Discursul anual Schumpeter intitulat “Inovare și întreprindere“ va fi prezentat de 

către distinsul economist, Prof. dr. SARAS D SARASVATHY de la Universitatea 

din Virginia, care este și un experimentat antreprenor, al cărui articol premiat 

intitulat “Cauzalitate și efect către o schimbare teoretică de la inevitabilul 

economic la contingență antreprenorială“ este unul dintre cele mai citate articole 

academice despre antreprenoriat din toate timpurile. 

În plus, Adunarea Generală anuală va evidenția, de asemenea, modul în care 

întreprinderile mici și mijlocii pot primi sprijinul de care au nevoie pentru a 

decarboniza afacerea lor via Pactul european al Companiilor și alte inițiative 

similare și cum afacerile pot să modeleze cu succes modelele lor de afaceri în 

lumina cererii crescânde pentru căi alternative de muncă. Nu în ultimul rând, 

Adunarea Generală anuală va investiga modul în care în perioade dificile, 

întreprinderile mici și mijlocii pot să transforme ceea ce ar putea fi văzut ca o 

cărămidă din zid într-un pod către creștere și succes. 

 

8. Participarea Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS la 

reuniunea Rețelei Reprezentanților Întreprinderilor Mici și Mijlocii din 

Uniunea Europeană   

   Comisia Europeană a invitat Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS 

să participle la reuniunea Rețelei Reprezentanților Întreprinderilor Mici și Mijlocii. 
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Această rețea a fost înființată în anul 2011 ca parte a revizuirii Actului privind 

Mica Afacere. Fiecare țară membră a Uniunii Europene a desemnat un reprezentant 

national al întreprinderilor mici și mijlocii pentru a completa rolul reprezentantului 

întreprinderilor mici și mijlocii din Uniunea Europeană care prezidează această 

activitate. 

Rolul acestuia din urmă este acela de a: 

-deschide căi de comunicație între Comisia Europeană, întreprinderile mici și 

mijlocii și organizațiile lor reprezentative; 

-promovarea intereselor întreprinderilor mici și mijlocii în cadrul Comisiei  

Europene și asigurarea că “a gândi mic în principiu“ este aplicat efectiv în strategia 

Europa 2020. 

 

 

 


